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Urządzenie do synchronicznego włączania sprzęgieł elektromagnetycznych~ 
zwłaszcza z nieruchomą cewką 

Przedmiotem wynalazku jest urządzenie do synchronicznego włączania sprzęgieł elektromagnetycznych 
zwłaszcza z nieruchomą cewką, szczególnie zębatych i kłowych, automatycznie podczas ich obrotowego ruchu 
Jałowego lub roboczego lub podczas postoju, będące czujnikiem reluktancyjnym układu sterującegO zesprzęgle­
niem. 

Z_ .. dotychczas urządzenia, stosowane do zesprzęglania w biegu sprzęgieł, szczególnie w odniesieniu do 
sprzęgieł zębatych elektromagnetycznych, których zesprzęglanie oparte jest na działaniu elektromagnesów 
łączących obie częki sprzęgła wskutek włączenia lub wyłączenia napięcia na cewkę elektromagnesu, przewidują . 
mo!no§Ć włączania sprzęgieł takich podczas ich ruchu obrotowego, gdy mają one cewkę elektromagnesu 
obracaj~ się wraz z jedną czękią sprzęgła, przy czym zarówno cewka elektromagnesu sprzęgła, jak i czujnik 
nadający sygnał- na zesprzęglenie są dołączone do przyrządów sterujących zesprzęgleniem za pomocą szczotek, 
łllzgaJących się po pierkieniach, umocowanych na sprzęgle. Stwa~za to szereg niedogodnoki związanych 
z potrzebą częstych przeglądów stanu, w jakim znajdują się szczotki i pierkienie, ich wymianą oraz zwiększają 
gabaryty sprzęgła I komplikują jego budowę. Zastosowanie sprzęgieł elektromagnetycznych bez ułycia szczotek 
wymaga by cewka sprzęgła była nieruchoma. Jednocześnie do bezszczotkowych sprzęgieł nie mogą byd ułyte 
urzllCfzania do automatycznego ich zesprzęglania przy zastosowaniu czujników wysyłających sygnały za pomocą 
szczotek i piericieni, skoro zależy na tym, by uniknąć szczotek. 

Celem wynalazku jest uniknięcie tych niedogodności i wad przez opracowanie urządzenia, które umołliwia­
łOby automatyczne zesprzęglanle zarówno w postoju i w biegu obu części sprzęgła nie mającego pierkieni 
i szczotek, za pomocą czujników, równie:!: ńie wymagających szczotek. 

Zadanie wytyczone zostało rozwiązane zgodnie z wynalazkiem w ten sposób, te urzllCfzenie ma dwa 
pieńcienie z matariału paramagnetycznego umocowane na obu ruchomych cz,klach sprzęgła, przy czym 
w plrilenlu związanym z ruchomą poosiową cz,klą sprzęgła wmontowanych jest klika magnesów 'stałych, 
• w drugim pieliclenlu, związanym z cz,kią sprzęgła, w któraJ znajduje Ilę cewka, wmontowane są wstawki 
z mltkkleJ magnetycznie stall, w lIoki, będącaJ krotnokIą fioki magnesów. W cz,kl nieruchomaJ sprzęgła 
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znajduje się cewka okręina, w której wskutek pulsowania strumienia magnesów stałych spowodowanł!QOruchem 
wzajemnym obu pierkleni, wzbudzana jest pulsująca siła elektromotoryczna • 

. Urządzenie do synchronicznego załączania sprzęgieł elektromagnetycznych według wynalazku pozwala na 
szerokie wykorzystanie szczególnie sprzęgieł zębatych i kłowych, dzięki czemu objętość i cię!ar oraz koszt 
sprzęgła, odniesiony do przenoszonych przez elementy wirujące sprzęgła momentów, są niepomiernie małe. 

Wynalazek zostanie bliiej objaśniony na przykładzie wykonania przedstawionym na rysunku, przedstawia­
jącym przekrój wzdłużny sprzęgła wraz ze schematem blokowym układu sterującego. Urządzenie według 
wynalazku, będące czujnikiem reluktancyjnym wbudowanym w sprzęgło, składa się z dwóch pierkieni 1 i 2 
z materiału paramagnetycznego, umocowanych na dwóch obracających się częściach sprzęgła 3 i,)4. W pierście­
niu 1 wmontowane są magnesy stałe 5 symetrycznie rozmieszczone na obwodzie pierścienia 1. W pierścieniu 2 
wmontowane są również symetrycznie rozmieszczone na obwodzie wstawki 6 z miękkiej magnetycznie stali. 
W części nieruchomej . sprzęgła 7 umieszczona jest cewka okrężna 8, którą może również stanowić cewka 
zesprzęglająca sprzęgła. Cewka 8 dołączona jest do znanego u~ładu sterującego, składającego się z elektronicz­
nego układu sterującego 9, zasilacza 10 układu sterującego 9 oraz układu włączającego 11 z zasilaczem 12 cewki 
zesprzęglającej sprzęgła (może nią być cewka 8). 

Gdy obie części ruchome sprzęgła 3 i 4, obracając się wraz z pierścieniami 1 i 2, mają różne prędkości 
obrotowe, przed magnesami stałymi 5 przechodzą kol~jno: wstawki 6 z miękkiej stali, umieszczone w pierście­
niu 2 i paramagnetyczne części tego pierścienia 2 z przerw między wstawkami 6. Strumień magnetyczny 
wywołany przez magnesy trwałe 5 biegnie poprzez szczelinę między pierścieniami 1 i 2 - raz przez wstawkę 6 
z miękkiej stali, a drugi raz przez materia.ł paramagnetyczny pierścienia 2, następnie przez drugą szczelinę 
powietrzną oddzielającą pierścień 2 od nieruchomej części sprzęgła 7, przez stal tej części częściowo opasując 
cewkę 8, przez stal części sprzęgła 3 niosącej pierścień 2, przez szczelinę powietrzną pomiędzy obu ruchomymi 
częściami sprzęgła 3 i 4, przez stal drugiej ruchomej części sprzęgła 4 i zamyka się w magnesach 5. Wskutek 
przechodzenia kolejno przez wstawkę 6 i przez paramagnetyczny materiał pierścienia 2 strumień ten pulsuje 
i wzbudza w cewce 8 również pUlsującą siłę elektromotoryczną. Jej pulsacja pod względem amplitudy i częstotli­
wości jest zależna od prędkości obrotowej względnej obu części sprzęgła 3 i 4. Gdy prędkość ta maleje, 
częstotliwość i amplituda siły elektromotorycznej spadają do zera. Zachodzi to przy zbliżaniu się prędkości 
obrotowych obu części sprzęgła 3 i 4 do wartości synchronicznych. Impulsy układu czujnika są przyjmowane 
przez sterujący układ elektroniczny 9. Gdy prędkości obrotowe obu obracających się części sprzęgła 3 i 4 stają 
się zbliżone do siebie i siła elektromotoryczna wzbudzana w cewce 8 ma częstotliwość i amplitudę zbliżone do 
zera, sterujący układ elektroniczny 9 zasilany zasilaczem 10 nada impuls "załącz" do układu włączającego 11, 
zasilanego przez zasilacz uzwojenia sprzęgła 12, który załączy napięcie do uzwojenia cewki elektromagnetycznej 
sprzęgła (którą może być cewka 8), ćo spowoduje zesprzęglenie obu części sprzęgła 3 i 4 bez ryzyka 
uszkodzenia zębÓw' lub kłów. 

Zastrzeienia patentowe 

1. Urządzenie do synchronicznego włączania sprzęgieł elektromagnetycznych zwłaszcza z nieruchomą 
cewką, z n a m i e n n e t y m, że ma dwa pierścienie (1) i (2) z materiału paramagnetycznego umocowane na 
obu ruchomych częściach sprzęgła (3) i (4), przy czym w pierścieniu (1) wmontowanych jest kilka magnesów 
stałych (5), a w drugim pierścieniu (2)" wmontowane· są wstawki (6) z miękkiej magnetycznie stali w ilości, 
będącej krotnościąiloki magnesów (5). 

2. Urządzenie według zastrz. 1,z n a m i e n n e t y m, ie w częki nieruchomej 5J)rzęgła (1) znajduje się 
cewka okrężna (8;, w której wskutek ruchu wzajemnego obu pierścieni (1) i (2) wzbudzana jest pulsująca siła 
elektromotoryczna. . 
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